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1. Wst pę  

 

 

Obecnie w Polsce w szeroko rozumianym sektorze turystyki w skali kraju zatrudnienie 

znajduje ponad 2 miliony osób, co stanowi oko o 13% rynku pracy. Dochody z turystyki ł

wynosz  oko o 7,8% PKB. ą ł 1 

Turystyka w Polsce staje si  ę dziedzin , dzi ki której nawet miasta i regiony, w których ą ę

nie istniej  inne ga zie przemys uą łę ł , maj  szans  dynamicznie si  rozwija . Istotnym ą ę ę ć

czynnikiem warunkuj cym sukces w turystyce jest posiadanie wiarygodnej, pe nej i aktualnej ą ł

informacji o potrzebach i tendencjach rynku, szybkie reagowanie na zmiany i budowanie 

spójnej, d ugoterminowej strategii rozwoju turystyki w danym regionie, oferowanie coraz to ł

nowych produktów wychodz cych naprzeciw potrzebom nabywców ą - turystów. Niezb dnych ę

informacji do podejmowania w a ciwych decyzji dostarczy  mo e systematycznie ł ś ć ż

prowadzony monitoring ruchu turystycznego.  

 

 

 

Cel i organizacja badań 

 

Nie trzeba nikogo przekonywa , e Toru  jest miastem o du ym potencjale ć ż ń ż

turystycznym. Posiadaj c niepowtarzalne zabytki, którą e zosta y docenione wł  1997 roku 

wpisem na List  wiatowego Dziedzictwa ę Ś Kulturowego i Naturalnego UNESCO jest niejako 

„skazany” na postrzeganie w kategoriach turystycznej atrakcyjno ci. Turystyka z roku na rok ś

odgrywa w Toruniu coraz wi ksz  rol , co niew tę ą ę ą pliwie zwi zane jest z faktem, e zaczyna ą ż

traktowa  si  turystyk  jako sektor gospodarki, jako dziedzin , która odpowiednio kierowana ć ę ę ę

i wspierana mo e przyczyni  si  do ż ć ę rozwoju miasta. 

 Aby w tak wa nej kwestii nie dzia a  „po omacku”, by podejmowane decyzż ł ć je 

obci one by y jak najmniejszym ryzykiem b du zrodzi a si  koncepcja opracowania strategii ąż ł łę ł ę

rozwoju turystyki w Toruniu opartej mi dzy innymi ę na badaniach monitoringowych ruchu 

turystycznego.  

 Monitoring zjawisk turystycznych pomy lany jest jako narz dś ę zie pozwalaj ce ą

podejmowa  strategiczne decyzje w stosunku do planowanych dzia a  rynkowych. Uzyskane ć ł ń

w wyniku bada  informacje maj  s u y  zarówno w adzom miejskim w budowaniu strategii ń ą ł ż ć ł

                                                 
1 dane ze strony internetowej Instytutu Turystyki 
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rozwoju turystyki miasta Torunia, jak równie  wszelkim podmiotom gospż odarczym 

dzia aj cym w sferze turystyki b d  z ni  zwi zanych. ł ą ą ź ą ą  

Potrzeba wykonywania takich bada  warunkowana jest równie  dynamicznie rosn c  ń ż ą ą

konkurencj  mi dzy poszczególnymi miastami i regionami w pozyskiwaniu klientów ą ę – 

turystów. Monitoring ma szans  wę ystarczaj co wcze nie „dostrzec” s abe strą ś ł ony oferty 

turystycznej regionu oraz wskaza  trendy w potrzebach i oczekiwaniach potencjalnych ć

odbiorców. Badanie ma wi c s u yę ł ż ć zbieraniu informacji, a w dalszej perspektywie 

przyczynia  si  do kszta towania i w ać ę ł ł ciwej promocji „produktu i us ug turystycznych”ś ł  

Torunia.  

 Celem podejmowanego badania jest uzyskanie charakterystyki ruchu turystycznego – 

informacji kto, w jakim wieku, sk d i w jakim celu przyje d a do Torunia. ą ż ż Ponad to równie 

wa nym celem by o poznaniż ł e opinii turystów na temat pobytu w mie cie ze szczególnym ś

uwzgl dnieniem takich elementów jak baza noclegowa i gastronomiczna, bezpiecze stwo, ę ń

system informacji turystycznej. Tury ci byli pytani równie  o skojarzenia z Toruniem i rzeczy, ś ż

które ze swojego pobytu b d  wspomina  ę ą ć najd u ejł ż . A zatem istotnym zadaniem badawczym 

było zidentyfikowanie i przeprowadzenie analizy elementów składowych produktu 

turystycznego Torunia, jego ocena przez przybywaj cych do niego go cią ś .  

Podj to równie  prób  zidentyfikowanię ż ę a aktualnej wielko ci i struktury popytu ś

turystycznego wyst puj cego na produkt turystyczny Torunia.ę ą  
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2. Rozdzia  IIł  

Metodologia i charakterystyka badania 
 

 Zmiany spo ecznoł  - gospodarcze jakie zachodz  we wspó czesnym spo ecze stwie ą ł ł ń

polskim i nast puj cy na ich tle coraz bardziej dynamiczny rozwój turystyki sk aniaj  ę ą ł ą

podmioty zajmuj ce si  turystyk  do podj cia wysi ku przemy lanych metodologicznie bada  ą ę ą ę ł ś ń

ruchu turystycznego. Przeprowadzane do tej pory na szczeblu ogólnopolskim badania ruchu 

turystycznego z rejestracji na przej ciach ś granicznych s  ma o przydatne dla regionów i ą ł

miast, które wi  z turystyk  du e nadzieje. Si ga si  wobec tego po dane z rejestrowanej ążą ą ż ę ę

bazy noclegowej, statystyki transportu, czy bada  bud etów domowych. Nieod czń ż łą nym 

elementem zbierania rzetelnych i wiarygodnych informacji powinien by  ć te  ż monitoring ruchu 

turystycznego, który w po czeniu z innymi dost pnymi informacjami (z wykorzystania bazy łą ę

noclegowej, liczby oprowadzanych, rejestrowanych wycieczek, liczby wejść do muzeów) 

pozwala na w miar  ę wiarygodne obliczenia. 

 Minimaln  liczebno  próby ą ść niniejszego badania dla miasta Torunia ustalono w 

oparciu o dane GUS z roku poprzedniego dotycz ce wykorzystania obiektów zbiorowego ą

zakwaterowania. W odniesieniu do bada  w ń turystyce, gdzie wielko  populacji jest ść trudna 

(je li nie niemo liwa) ś ż do przewidzenia trudno mówi  o peć łnej reprezentatywno ci tych e ś ż

bada  w rozumieniu statystycznym. Jednak e ustalenie wielko ci prń ż ś óby powy ej 1500 osób ż

pozwoliło na uzyskanie wyników wysoce prawdopodobnych, wiarygodnie opisuj cych ą

struktur  strumienia ruchu turystycznego w Toruniu. ę Ze wzgl du na rozbicie próby na cztery ę

miesi ce zdecydowano o ustaleniu wielko ci próby na minimum 2000 osób. Ostatecznie ą ś

przeprowadzono 2057 ankiet, z czego po selekcji merytorycznej do analizy przyj to 20ę 14 

ankiet.  

W niniejszym badaniu nie uwzgl dniono zalecanego przeę z WTO rozró nienia na ż

turystów [przyjezdni, którzy sp dzili w mię e cie przynajmniej jeden nocleg]ś  i odwiedzaj cych ą

jednodniowych [bez noclegu]. W dalszej cz ci opracowania pod terminem tury ci ęś ś

rozumiemy przyjezdnych (bez wzgl du czy ę korzystali z noclegu w Toruniu czy nie), którzy 

wybrali si  do Torunia okazyjnie, ich podró  odbywaę ż ła si  do miejsca innegoę , ni  miejsce ż

zwyk ego otoczenia (wykluczoneł  zosta y osoby, które przyje d aj  do Torunia do sta ej pracy ł ż ż ą ł

i studenci), oraz ich pobyt w Toruniu nie przekracza  90 dni.ł  

Badanie opinii turystów przyby ych do Torunia w 2005 roku zrealizowane zosta o za ł ł

pomoc  kwestionariusą za wywiadu. Ankiety przeprowadzono w ci gu czterech miesi cy ą ę – 
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marca, maja, sierpnia i pa dziernika ź - wy onionych na podstawie danych o wykorzystaniu ł

miejsc w toru skiej, rejestrowanej bazie noclegowej w 2004 roku. ń  

Dobór próby badania nast powa  ę ł według instrukcji opracowanej dla ankieterów. 

Analiz  wyników wykonano za pomoc  oprogramowania SPSS Professional Statistics. ę ą  

 

Ankietowanie polega o na przeprowadzeniu wywiadu bezpo redniego przez ł ś

przeszkolonych ankieterów w czterech miesi cachą  (jak ju  wspomniano w marcu, maju, ż

sierpniu i październiku 2005 roku). Ankieta obok metryczki charakteryzuj cej respondentów ą

zawierała 20 pyta . W cz ci ń ęś respondenci mogli wskaza  ć jedn  odpowied , w innych ą ź

dowoln  liczb  odpowiedzią ę , cz  ęść zaś mia a charakter otwarty. ł Kwestionariusz wywiadu 

dost pny byę ł w j zyku polskim, angielskim, niemieckim, wę łoskim, hiszpa skim i francuskim.ń  

 

ród a informacji:Ź ł  

analiza dokumentów istniej cych, wywiad bezpo redni z odwiedzaj cymi, metoda szacunków ą ś ą

statystycznych, wiedza i do wiadczenie eksperckie.ś  
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3. Rozdzia  III ł  

Wielko  i struktura ruchu turystycznego w Toruniu w 2003, ść

2004 i 2005 roku 
 

 Omawiaj c to zagadnienie nale y na wst pie zaznaczy , e wą ż ę ć ż  poprzednich latach nie 

by o systematycznie prowadzonych bada  nad stanem i rozwojem turystyki w Toruniu.ł ń  Od 

2000 roku, kiedy to w toru skim ń Instytucie Turystyki powstał Monitoring Ruchu 

Turystycznego na bazie bada  z 1999 roku nie zaistnia o adne powa ne opracowanie ń ł ż ż

podsumowuj ce t  wa n  dziedzin  gospodarki w Toruniu. Jednak e pewne dane by y ą ę ż ą ę ż ł

gromadzone przez poszczególne zainteresowane obiekty. Dane o wykorzystaniu 

rejestrowanej bazy noclegowej s  zbierane przez G ówny Urz d Statystyczny, informacje o ą ł ą

liczbie sprzedanych biletów gromadzone s  przezą  toru skie muzea iń  Planetarium, dane o 

liczbie oprowadzonych wycieczek posiadaj  ą biura przewodnickie. Te informacje s  równie  ą ż

istotnym wiadectwem rozwoju turystyki w Toruniu.ś  

 Poni sze wykresy przedstawiaj  ż ą charakterystyk  bazy noclegowej w Toruniuę  w 2003, 

2004 i 2005 roku. Przy czym dla 2005 roku przedstawione zosta y dane z ł o miu miesi cyś ę .  
 

Wykres 1. Liczba miejsc noclegowych w rejestrowanej toru skiej bazie noclegowejń  wg GUS 
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ród o: GUSź ł  

  

Prezentowane dane dotyczą rejestrowanej bazy noclegowej opisywanej przez GUS na 

podstawie sprawozdania KT1. Wiedza i do wiadczenie eksperckie ka e jednak przypuszcza , ś ż ć

e przynajmniej dane dotycz ce liczby miejsc sezonowych s  mocno zani one. W sezonie ż ą ą ż

baz  noclegow  z du ym powodzeniem uzupe niaj  domy studenckie (uniwersyteckie i ę ą ż ł ą

prywatny), kwatery prywatne oraz camping. Ogó em liczba oferowanych miejsc noclegowych ł

sezonowych jest ponad dwukrotnie wy sza ni  podajż ż ą to dane GUS.  
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Tabel 1. Liczba osób korzystaj cych z obiektów zbiorowego zakwaterowania wą  latach 2003, 2004, 
2005 w Toruniu wed ug miesi cy ł ę wg GUS 

 

 styczeń luty marzec kwiecień maj czerwiec lipiec sierpień wrzesień pa dziernikź  listopad grudzień 

2003 7316 6963 7245 7520 12706 14019 14083 15698 12370 9455 7560 6427 

2004 6615 7323 8730 9304 14662 16396 16119 16145 13687 11987 9039 7956 

2005 7304 7508 8330 11483 16234 17718 18821 20554     

ród o: GUSź ł  

 

Tabela 2. Liczba osób korzystaj cych z bazy noclegowej w Toą runiu w trzech kolejnych latach wg GUS 

 ogó emł  w tym tury ci zagraniczniś  

2003 121362 38288 

2004 137963 44568 

2005 
I-VIII 

107952 38153 

ród o: GUSź ł  
 

Wykres 2. Tendencje w wykorzystaniu obiektów zbiorowego zakwaterowania w latach w 2003, 2004, 
2005 w Toruniu na podstawie danych GUS 
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ród o: GUSź ł  
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Tabela 3. Liczba turystów zagranicznych korzystaj cych z obiektów zbiorowego zakwaterowania w ą
2003, 2004, 2005 w Toruniu wg GUS 

 

 
styczeń luty marzec kwiecień maj czerwiec lipiec sierpień wrzesień pa dziernikź  listopad  grudzień 

2003 
682 896 1018 1519 4808 5937 6964 7886 4765 2118 927 768 

2004 
791 935 1382 1716 4657 7242 8219 8947 5581 2772 1296 1030 

2005 
1043 1039 1331 2392 6469 7167 8620 10092     

ród o: GUSź ł  
 

Wykres 3. Tendencje w wykorzystaniu przez turystów zagranicznych obiektów zbiorowego 
zakwaterowania w latach w 2003, 2004, 2005 w Toruniu na podstawie danych GUS  

 

1018

1519

4808

5937

6964

7886

4765

2118

927
768

935

1716

4657

8219

8947

5581

2772

1296
1030

1331

2392

6469

8620

10092

896682

7242

1382

791

7167

10391043

0

1000

2000

3000

4000

5000

6000

7000

8000

9000

10000

11000

styczeń luty marzec kw iecień maj czerw iec lipiec sierpień w rzesień pa dziernikź listopad grudzień

2003 2004 2005

 
ród o: GUSź ł  

 

 W Toruniu dzia ał  Muzeum Okr gowe, które posiada pi  oddzia ówę ęć ł : Ratusz 

Staromiejski, Kamienicę pod Gwiazd , Dom Kopernika, Pa ac Eskenów, Muzeum ą ł

Podró ników. Istnieje te  Muzeum Etnograficzne, Planetarium i Muzeum UMK. Obiekty te s  ż ż ą

odwiedzane zarówno przez turystów jak i przez mieszka ców Torunia, jednak niektóre z nich ń

– na przyk ad Dom Kopernika czy Planetarium ł są szczególnie atrakcyjne dla przyjezdnych – 

w du ej mierze niezż mienne ekspozycje i program sprawiaj , e miejscowi korzystaj  z tej ą ż ą

oferty rzadziej, za  niepowtarzalnś o  tych obiektów w skali kraju sprawia, e s  niezwykle ść ż ą

atrakcyjne dla turystów. W porównaniu z rokiem ubiegłym mo na zaobserwowa  wzrost ż ć
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liczby sprzedanych biletów w poszczególnych miesi cach (warto podkre li , e podobne ą ś ć ż

tendencje co do wielko ci sprzedś anych biletów w poszczególnych miesi cach wyst pują ę ą w 

wykorzystaniu bazy noclegowej Torunia). Wyj tek stanowi marzecą  – mniejsze wykorzystanie 

bazy noclegowej ni  w poprzednich latach, mniej sż przedanych biletów w obiektach 

toru skich atrakcji. Mo na wi za  ń ż ą ć to ze szczególnie niekorzystn  auą r  pogodow  w marcu ą ą

tego roku. 
 

 

wykres 4. Liczba sprzedanych biletów w 2004 i 2005 roku w obiektach muzealnych (Okr gowe i ę
Etnograficzne) oraz Planetarium czniełą  
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ródź ło: opracowanie własne na podstawie statystyki Planetarium, Muzeum Okr gowego i Muzeum Etnograficznegoę  

 

 

Wielko  ruchu turystycznego jest warto ci  bardzo trudno mierzaln , je li nie nawet ść ś ą ą ś

niemo liw  do ż ą precyzyjnego okre lenia. Mo emy jś ż ą jedynie z wi kszym b d  mniejszym ę ą ź

prawdopodobie stń wem szacowa  w zaleć żno ci od tś ego jak wiarygodnymi, szerokimi i 

wszechstronnymi danymi, zebranymi z wielu mo liwych róde  dysponujemyż ź ł . ródŹ łem 

„twardych” informacji są dane GUS, jednak te dane  po pierwsze pomijaj  odwiedzaj cych ą ą

jednodniowych, po drugie opieraj  si  na ą ę trudnych do zweryfikowania deklaracjach hoteli, po 

trzecie zaś, nie uwzgl dniaj  znacznej cz ci obiektów sezonowych.ę ą ęś   
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W szacowaniu wielko ci ruchu turystycznego zastosowano trzy meś tody wzajemnie si  ę

uzupełniające i krzyżowo weryfikujące wyniki. 

 

W pierwszej grono ekspertów bior c pod uwag :ą ę  

 liczb  turystów korzystaj cych z rejestrowanej bazy noclegoweję ą , a tak e ż maj c na uwadze ą

istnienie zakwaterowania nie ujmowanego w statystykach GUSu, na przykład kwater 

prywatnych, z których, jak pokazuj  wyniki ankiet pą rzeprowadzonych w roku 2005 na 

próbie 2014 osób, korzysta o blisko 5% turystówł   

 liczb  istniej cych w Toruniu miejsc noclegę ą owych ca orocznych i sezonowychł   

 przypuszczalne rednie ob o enie roczne i sezonowe (szacowane na podstawie danych ś ł ż

GUS, informacji „nieformalnych”, wiedzy i do wiadczenia eksperckiego)ś  

oszacowa o wielko  ruchu turystycznego w roku 2005 w wariancie minimalnym, ostro nym ł ść ż

na 1.127 tysi cyę , za  w wariancie maksymalnym, optymistycznym na ś 1.457 tysi cyę  osób. 

 

Według drugiej metody, która brała pod uwag  ę liczb  sprzedanych biletów w ró nych ę ż

atrakcjach turystycznych Torunia, z których według badań2 Andrzeja Anszpergera korzysta 

rednio okoś ło jedna trzecia turystów  oszacowano wielko  ruchu turystycznego w Toruniu w ść

2005 na 972 tysi cyę  

 

Według trzeciej metody opieraj cej si  naą ę  

 liczbie oprowadzonych wycieczek przez toru skich przewodników, wiedzy eksperckiej i ń

wynikach ankiet, według których około jedna czwarta odwiedzaj cych korzysta z usą ług 

przewodnickich 

do Torunia w 2005 roku przyjechało 1.063 tysi cy.ę  

 

 Liczby te przedstawiaj  nam ą do  ść optymistyczny wariant wielko ci toru skiego ruchu ś ń

turystycznego. Nale yż  jednak pami ta  o tym, e, jak to zostanie pokazane w ę ć ż dalszej cz ci ęś

raportu, ogromna cz  turystów sp dza w Toruniu ęść ę zaledwie kilka godzin, nie korzystaj c z ą

pe nej ofertył  turystycznej miasta, nie przynosz c Toruniowi zbyt du ych dochodów.ą ż  

 

 

 

 

 
                                                 
2 Anszperger, Andrzej, 2002, Produkt turystyczny Torunia, w: Zamki gotyckie na szlakach turystycznych, 
Wy sza Szko a Turystyki i Hotelarstwa w Gdyni.ż ł  
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4. Rozdzia  IV ł  

Analiza informacji o strukturze ruchu turystycznego oraz 
postrzeganiu produktu turystycznego Torunia przez turystów w 
wietle bada  aś ń nkietowych.  

 

 Na podstawie danych GUS o wykorzystaniu miejsc noclegowych w Toruniu w roku 

2004 wytypowano do badania w 2005 roku cztery miesi ce reprezentuj ce ró ne nasilenie ą ą ż

ruchu turystycznego: marzec, maj, sierpie , pa dziernik. Marzec w tej grupie toń ź  miesi c ą

„najs abszy” turystycznie, maj na podstawie obserwacji zosta  przez grono ekspertów uznany ł ł

za specyficzny ze wzgl du na du  liczb  grup wycieczkowych odwiedzaj cych miasto i ę żą ę ą

swoiste „otwarcie sezonu” turystycznego w Toruniu. Sierpie  jest bezsprzń ecznie od kilku lat 

miesi cem najwi kszego ruchu turystycznego, za  pa dziernik reprezentuje w podanej grupie ą ę ś ź

miesi c redni, co do którego istnia o ą ś ł przypuszczenie, e mo e by  atrakcyjny dla niektórych ż ż ć

grup turystów zagranicznych. 

 Liczebno  próby dla pość szczególnych miesi cy przedstawia ę Wykres 5.: 

 

Wykres 5. Liczebno  próby ść w poszczególnych miesi cach badania w ą 2005 roku 

323
16%

568
28%

709
35%

414
21%

marzec maj sierpień pa dzernikź

 
ród o: badanie OIT 2005ź ł  

 

 W cz ci analiz wyniki z wymienionych wy ej czterech miesi cy zosta y przedstawione ęś ż ę ł

ł cznie ą stanowi c ą w miar  ę wiarygodn  próbą ę dla turystów odwiedzaj cych Toru  w ca ym ą ń ł

2005 roku. Tam, gdzie mog o poznawczo wa ne okaza  si  rozró nienie czasu ł ż ć ę ż

przeprowadzenia badania zosta o ono uwzgl dnione. ł ę  
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4.1. Charakterystyka osób przyje d aj cych do Torunia wż ż ą  badanych miesi cachą  2005 roku. 

 

 kryterium demograficzne 
 

W ród przebadanych go ci przyje d aj cych do Torunia w czterech wybranych ś ś ż ż ą

miesi cach 2005 roku nieco wi cej by o kobiet ni  m czyzn.ą ę ł ż ęż  Kobiety stanowiły 53%, 

m czy ni za  47%. ęż ź ś  

W ród turystów polskich udzia  ś ł turystów pochodz cych ze wsi wynosi oko o 10%. ą ł

Tury ci zagraniczni nie byli pytani o wielko  miejscowo ci, w której mieszkaj .ś ść ś ą  

 

Wykres 6. Odwiedzaj cy Toru  w 2005 roku ą ń wed ug ł miejsca zamieszkania 

 
ród o: badanie OIT 2005ź ł  

 

 Porównuj c te dane z wynikami podobnego badania ruchu turystycznego ą w Krakowie3 

w ubieg ych latach mo na stwierdzi , e udzia  turystów ze wsi ł ż ć ż ł w Toruniu jest do  wysoki ść

(na przykład przyje d aj cy do Krakowa pochodz cy ze wsi w 2003 roku stanowili 2,1%ż ż ą ą , zaś 

w 2004 niepe ne 2 %)ł . Nale y ż jednak  zwróci  uć wag , e wi kszo  przyjeę ż ę ść zdnych do Torunia 

z tej grupy pochodzi z województwa kujawsko-pomorskiego – ponad 42%. Je li pominiemy ś

turystów mieszkaj cych na wsiach naszego województwaą , to pozostali tury ci pochodś z cy ze ą

wsi stanowi  5,9% turystów polskich, którzy odwiedzili Toru  w miesi cach badania. ą ń ą  

 

 

 

 

 

                                                 
3 Krzysztof Borkowski, Badanie ruchu turystycznego w Krakowie w 2003 roku. Raport ko cowy oraz ten e, ń ż
Badanie ruchu turystycznego w Krakowie w 2004 roku 

90% 

10% 

miasto wieś 
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Wykres 7. Udzia  procentowy turystów ze wsi z poszczególnych województwł  

Mazowieckie

ódzkieŁ

Zachodniopomorskie

Dolno l skieś ą

Opolskie

Warmi sko-mazurskień

5,2%

1,3%

0,7%

2,9%

5,9%

10,1%

25,3%

15,2%

7%

4,8% 1,5%

0,7%

2,2%

2,1%

6%
9,1%

Podlaskie

Wielkopolskie

l skieŚ ą

Ma opolskieł Podkarpackie

wi tokrzyskieŚ ę

Lubelskie

Kujawsko-pomorskie

Lubuskie

Pomorskie

 

procent turystów ze wsi z danych województw

10,1 do 25,3  (3)
6  do 10,1  (3)
4,8 do 6   (3)
2,1 do 4,8  (3)
0,7 do 2,1  (4)

 
ród o: badanie OIT 2005ź ł  

 

rednia wieku wszystkich przebadanych turystów wynosi 37 Ś lat, rednia wieku dla ś

turystów polskich jest nieco ni sza ż – 33,6 lat, za  dla turystów zagranicznych wy sza ś ż – 45,6 

lat.  

Osoby przybywaj ce do Torunia to w zdecydowanej wi kszo ci osoby m odeą ę ś ł , poni ej ż

31 roku yciaż . Ogó em stanowił ły one prawie 43% wszystkich przyjezdnych (przewa aj  tu ż ą

osoby pochodz ce z Polski). Nieco mniejsza frekwencja dotyczy osób w wieku rednim ą ś

mi dzy 31 a 50 rokiem ycia, których w przebadanej grupie by o oko o 37% (nieco wy szy ę ż ł ł ż

udzia  turystów zagranicznych). Najni szy odsetek odwił ż edzaj cych odnotowano w grupie ą

wiekowej powy ej 50 lat ż – 20%, jednak w grupie tej zdecydowan  wi kszo  stanowi  ą ę ść ą

tury ci zagraniczni.ś  
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Wykres 8. Struktura wieku respondentów 

16%

26%

20%

17%

13%

8% do 20 lat

21-30 lat

31-40 lat

41-50 lat

51-60 lat

powy ej 60 latż

 
 

Wykres 9. pokazuje odwrotn  tendencj  w strukturze wiekowej turystów ą ę

odwiedzaj cych Toru  z polski i zagranicy. W ród turystów krajowych zdecydowanie ą ń ś

dominuj  osoby mą łode, za  w ród obcokrajowców osoby powy ej 40 roku yciaś ś ż ż . 

 

 

Wykres 9. Odwiedzaj cy Toru  w 2005 roku wed ug wieką ń ł u 
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ród o: badanie OIT 2005ź ł  

 

Najliczniejsz  grup  oą ą bcokrajowców odwiedzaj cych Toru  s  tury ci z Niemiec. ą ń ą ś

Stanowi  oni blisko po ow  wszystkich go ci z zagranicy. Analizuj c ich wiek trzeba ą ł ę ś ą

podkre li  specyfik  tej grupy ś ć ę – rednia wieku wynosi a  51ś ż  lat. Ponad po owa turystów, ł

którzy przyjechali do Torunia z Niemiec mia a wi cej ni  50 lat.ł ę ż   
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 kryterium geograficzne 
 

W przebadanej próbie ponad 70% stanowili tury ci ś zamieszkali w Polsce i niespe na ł

30% tury ci mieszkaj cy na staś ą łe poza granicami Polski.  

 

 W ród turystów pochodz cych z zagranicy zdecydowanś ą ą wi kszoę ść – jak ju  ż

wspomniano prawie połow  ę - stanowili odwiedzaj cy z Niemiec. ą W przebadanej próbie 

licznie reprezentowani byli te  go cie zż ś  Wielkiej Brytanii, Francji i Hiszpanii – ok. 6 - 7%. 

Zauwa alny jest ma y udziaż ł ł, poza Niemcami, przyjazdów s sią adów Polski: z Czech (1,4%), 

Litwy (1,4%) oraz poni ej jednego procenta z Rosji, Bia orusi, Ukrainy i S owacji. Z krajów ż ł ł

pozaeuropejskich poni ej 2% odnotowano go ci z Japonii, Australii, Kanady, Tajwanu, ż ś

Malezji, Korei, Egiptu i Chin.  

W sumie w przebadanej próbie znale li si  ź ę tury ci z 34 krajów. Na Wś ykresie 10. 

kategoria „inne” skupia pa stwa, z których go cie odwiedzaj cy Toru  stanowili nie wi cej ń ś ą ń ę

ni  1% ogó u obcokrajowców. ż ł (Dania, Szkocja, Portugalia, Chiny, S owacja, Nowa Zelandia, ł

Finlandia, Egipt, Bia oru , Rosja, ł ś W gry, Tajwan, Szwajcaria, Chorwacja, ę Korea, Malezja, 

Grecja, Ukraina) 
 

Wykres 10. Tury ci zagraniczni odwiedzaj cy Toru  w 2005 wed ug kraju zamieszkaniaś ą ń ł  
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Jak wynika z analizy poszczególne nacje z ró n  cz stotż ą ę liwo ci  odwiedza y Toru  w ś ą ł ń

kolejnych miesi cach badania. ą W poni szejż  analizie wzi to pod uwag  jedynie te kraje, z ę ę

których udzia  w ogólnej liczbie turystów odwiedzaj cych Toru  w 2005 roku przekroczy  ł ą ń ł

4,5%. Obliczenie danych wynikowych dla turystów z pozosta ych krajów b dzie mo liwe po ł ę ż

wykonaniu kolejnych bada  i uzyskaniu próby, która pozwoli na wiarygodne obliczenia.ń  

 

Wykres 11. Procentowy rozk ad przyjazdów turystów z wybranych krajów w poszczególnych ł
miesi cach badania. ą  
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 Go cie z Francji i W och szczególnie licznie odwiedzali Toru  w sś ł ń ierpniu, znacznie 

rzadziej zaś na pocz tku roku i pod koniec ą roku (w miesi cach ch odniejszych), podczas gdy ą ł

tury ci z Wielkiej Brytaniiś  wyra nieź  ch tniej przyje d ali do Torunia w marcu i paę ż ż dzierniku. ź

Tury ci z Niemiec rzadko odwiedzaj  Toru  w miesi cach „niepewnych” pogodowo, w ś ą ń ą

zdecydowanej wi kszo ci przyje d aj  w miesi cach urlopowych,ę ś ż ż ą ą  tj. w ca ym okresie mi dzy ł ę

majem a wrze niem. ś  

  

Zdecydowana wi kszo  turystówę ść  polskich odwiedzaj ca ą Toru  w wybranych czterech ń

miesi cach 2005 roku przyjecha a z województwa kujawskoą ł -pomorskiego. Druga pod 

wzgl dem liczebno ci grupa go ci zosta a odnotowana z województwa mazowieckiego, a ę ś ś ł

nast pnie pomorskiego i wielkopolskiego. Najmniej liczni byli go cię ś e z województw 

opolskiego i wi tokrzyskiego. ś ę  

Na uwag  zas uguje fakt, e lę ł ż iczba turystów z odleg ego województwa l skiego jest ł ś ą

zbli ona do liczbyż  turystów z s siaduj cego z województwem kujawskoą ą -pomorskim 

województwa warmi skoń -mazurskiego.  
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Wykres 12. Segmentacja przestrzenna ruchu turystycznego Torunia wg województw  
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ród o: badanie OIT 2005ź ł  

Liczba turystów z poszczególnych województw

pow . 300   (1)
132 do 300  (3)
69 do 132  (5)
30 do 69  (3)
10 do 30  (4)

 

Cz stotliwo  ę ść przyjazdów z poszczególnych województw zró nicowana jest w zale no ci ż ż ś

od miesi ca badania. ą W ród ś ogółu turystów z kujawsko-pomorskiego najwi kę sza cz  ęść

przyjechała do Torunia w marcu, za  z pomorskiego w pa dzierniku, co zwi zane jest ś ź ą

prawdopodobnie z faktem, e w miesż i ce letnieą  korzystaj  z sezonowej oferty ą

wypoczynkowej swojego regionu. Tury ci z bardziej oddalonych województw (ma opolskiego,ś ł  

l skiego, podkarpackiego, lubelskiego) ś ą najch tniej przyje d aj  do Torunia w sierpniu.ę ż ż ą  
 

Wykres 13. Procentowy udzia  przyjazdów do Torunia z poszczególnych województw w kolejnych ł
miesi cach badania.ą  
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 charakterystyka respondentów ze wzgl du na wykorzystany rodek ę ś

transportu 

 

Dla wi kszo ci turystów g ównym rodkiem transportu jest samochód (wskazuj  go ę ś ł ś ą

równie cz sto tury ci krajowi jak i zagraniczni, cho  ci drudzy do  cz sto w seę ś ć ść ę zonie 

korzystaj  z samochodów ą campingowych). Wa nym rodkiem transportu jest równie  ż ś ż

autobus, z którego korzysta o 30% respondentów, jednak w ł tej grupie prawie 70% to osoby, 

które do Torunia  przyjecha y autokarem do przewozu grup zorganizowanych. Korzystaj cych ł ą

z komunikacji PKS w przebadanej próbie znalaz o si  jedynie nieco ponad 9% turystów. Na ł ę

takie niskie wykorzystanie transportu autobusowego mo e mie  wp yw s aba sie  po cze  ż ć ł ł ć łą ń

Torunia z innymi miastami. Bardziej popularne s  przewozy PKP ą – poci g jako rodek ą ś

lokomocji wskaza a prawie jedna pił ąta respondentów. 

 

Wykres 14. Rozkład odpowiedzi na pytanie Jakim rodkiem transportu przyjechaś ł Pan/Pani do 
Torunia?  

autobusem
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 charakterystyka respondentów ze wzgl du na g ówny cel podró yę ł ż  

 

Analizuj c odpowiedzi na pytanie o g ówny cel pą ł odró y mo na stwierdzi , e Toru  ż ż ć ż ń

jest przede wszystkim miejscem turystyki kulturoznawczej. A  trzy czwarte wszystkich ż

respondentów wskaza a ch  zobaczenia zabytków, poznania historii i architektury miasta ł ęć

jako powód, dla którego znalaz a si  w Toruniu.ł ę  

 

 

 



Monitoring ruchu turystycznego  Turystyczny Toru  2005ń  

O rodek Informacji Turystycznej w Torunś iu 20 

Wykres 15. Rozkład odpowiedzi na pytanie W jakim celu przyjechał Pan/Pani do Torunia?  
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Blisko 14% przebadanych turystów zadeklarowa o, e do Torunia przyjechał ż ło przede 

wszystkim w odwiedziny do rodziny lub znajomych.  

W ródś  respondentów przyje d ajż ż cych z Polski istotn  grup  stanowią ą ę ą osoby 

przyje d aj ce s u bowo orż ż ą ł ż az w celu edukacyjnym (na przyk ad na dni otwarte UMK, na ł

lekcje edukacyjne w muzeum).  

Prawie 3% turystów polskich przyjecha o do Torunia na zakupy. Respondenci ł

przyje d aj cy z zagranicy stosunkowo rzadko deklarowali przyjazd w celach edukacyjnych, ż ż ą

słu bowych lub na zakupy ż – 94% turystów zagranicznych deklarowa a jako g ówny cel ł ł

przyjazdu zwiedzanie lub pobyt u rodziny lub znajomych. 

 

 

 charakterystyka respondentów ze wzgl du na towarzystwo w trakcie ę

podró yż  

 
 

Ze wzgl du na tę owarzystwo w trakcie podró y podzia  na turystóż ł w polskich i 

zagranicznych nie wykazuje znacz cych ró nicą ż . Nieco rzadziej tury ci zagraniczni przyje d aj  ś ż ż ą

z rodzin  i znajomymi, cz ciej za  z grą ęś ś up  wycieczkow .ą ą  
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Wykres 16. Rozkład odpowiedzi na pytanie Z kim Pan/Pani przyjechał do Torunia?  
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Szczególnie interesuj ce natomiast s  ró nice ze wzgl du na miesi c przeprowadzenia ą ą ż ę ą

badania. Sierpie  wed ug uzyskanych informań ł cji mo na okre li  jako miesi c turystyki ż ś ć ą

rodzinnej. Marzec, a w szczególno ci majś , to miesi ce nasilonego ruchu wycieczkowego, ą

cho  ć równie  w pa dzierniku do Torunia przyje d aj  grupy wycieczkowe (23% ż ź ż ż ą

respondentów w pa dzierniku zadeklarowa oź ł  przyjazd z grup  wycieczkow ). ą ą  

Ogó em prawie 14% wszystkich respondentów stanowi y osoby, które przyjecha y do ł ł ł

Torunia samotnie. Najrzadziej w sierpniu, kiedy stanowili jedynie 7% badanych.  

Mo na stwierdzi , e w ci gu ca ego roku Toru  jest celem podró y familijnoż ć ż ą ł ń ż  - 

towarzyskich, gdy  w ka dej badanej grupie osoby podró uj ce z rodzin  lub znajomymi ż ż ż ą ą

stanowili ponad 50% respondentów z danego miesi ca. Pokazuje to, e wbrew obiegowej ą ż

opinii Toru  nie jest miastem atrakcyjnym jedynie dla grup wycieczkowych.ń  
 

Wykres 17. Struktura odwiedzaj cych wed ug towarzystwa w trakcie podró yą ł ż  i miesi c ą
przeprowadzenia badania 
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 charakterystyka respondentów ze wzgl du na d ugo  pobytu w Toruniuę ł ść  
 

W potocznej wiadomo ci Toru  jest miastem, które przyciś ś ń ga tą urystów przewa nie na ż

trzy, cztery godziny, które zwiedza si  przy okazji, jad c do innych miejscowo ci. Badaniaę ą ś  to 

potwierdzaj  ą - blisko 70% przebadanych turystów zatrzyma oł  si  w Toruniu jedynie na kilka ę

godzin (dzie  bez noclegu)ń , a prawie 20% było tu przejazdem. 
 

Wykres 18. D ugo  pobytu w Toruniu turystów polskich i zagranicznychł ść  
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W ród turystów zagranicznych ś szczególnie wysoki okaza  si  by  procent ł ę ć

respondentów, dla których wizyta w Toruniu by a jedynie krótkł ą przerw  w poą dró y ż – a  ż

jedna trzecia wszystkich turystów zagranicznych by a w Toruniu „przejazdemł ”. Dlatego, 

mimo e oszacoważ na wielko  ruchu turystycznego jest do  wyść ść soka, Toru  niedostatecznie ń

z tego korzysta. Nawet ci, którzy przyjechali specjalnie do Torunia, dla których był on celem 

w drówki przebywaj  w Grodzie Kopernika zbyt krótko, by oszacowana wielko  ruchu ę ą ść

turystycznego była zauwa alnaż  i dochodowa.  Jedynie nieco ponad 30% przebadanych 

turystów zamierza zatrzyma  si  w Toruniu na nocleg. Dć ę łu szy pobyt czż ę ciej planuj  tury ci ś ą ś

z zagranicy, w ród których prawie 10% zamierza  zatrzyma  ś ć si  w Toruniu d u eję ł ż , niż na trzy 

noce.  

 

 

 charakterystyka respondentów ze wzgl du na ród o informacji o Toruniuę ź ł  

 

Istotnym elementem planowania podró y jest pozyskiwanie wiadoż mo ci ś o celu 

w drówki ę – zarówno praktycznych (na przyk adł  o noclegach, cenach biletów) jak równie  o ż

walorach turystycznych miejscowo ciś . W niniejszym badaniu tury ci byli pytani o toś , czy w 

ogóle szukali informacji o Toruniu, gdzie, oraz jak oceniaj  ą jej poziom. 
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Wyra na jest odwrotna tendencja ź w odniesieniu do faktu zbierania b d  nieą ź  informacji 

o Toruniu w ród turystów polskich i zagranicznych. ś Tury ci polscy w zdecydowanej ś

wi kszo ci nie szukaj  informacji o ę ś ą Grodzie Kopernika przed przyjazdem, co mo na ż

t umaczy  tymł ć , e posiadaj  przynajmniej ogóln  wiedz  o mie cie ze szko y, mediów, ż ą ą ę ś ł e ż nie 

jest to dla nich teren zupe nie nieznany. W ród respondentów z zagranicy nieco ponad 60% ł ś

si ga a do ró nych róde  w poszukiwaniu informacji o Toruniuę ł ż ź ł . 

 

Wykres 19. Rozkład odpowiedzi na pytanie Czy przed wyjazdem szukał Pan/Pani informacji o Toruniu?  
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 Najbardziej popularnym ród em informacji ź ł o Toruniu w ród przebadanych turystów ś

okaza  si  by  Internet ł ę ć – wskaza o go ponad 21% turystów. Nał  drugim miejscu znalaz  si  ł ę

przewodnik, z którego korzysta o 18% respondentów. Toru  za namow  znajomych ł ń ą

odwiedzi o niespe na 4%ł ł  badanych.  

 Tury ci zagraniczni cz ciej ni  z Internetu korzystali z przewodników, dwukrotnie ś ęś ż

cz ciej te  wskazywali rekomendęś ż acj  znajomych jako ród o informacji o Toruniu. Znacznie ę ź ł

cz ciej te  ni  tury ci polscyęś ż ż ś , go cie z zagranicy korzystali ze zinstytucjonalizowanych form ś

obs ugi ruchu turystycznego ł – z informacji turystycznej i biur podró y. ż  

 Kategoria „inne” na poni szymż  wykresie zawiera w sobie pojedyncze wskazania na 

przyk ad ł artyku u w prasie, audycji w radiu b d  programu telewizyjnego. ł ą ź  
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Wykres 20. Rozkład odpowiedzi na pytanie Gdzie przed wyjazdem szukał Pan/Pani informacji o 
Toruniu?  
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ród o: badanie OIT 2005ź ł  (procenty nie sumuj  si  do 100 poniewa  respondenci mogli wskaza  wi cej ni  jedn  odpowied .)ą ę ż ć ę ż ą ź  

 

 charakterystyka respondentów ze wzgl du na cz stotliwo  wizyt w ę ę ść

Toruniu 
 

Najwi cej, bo ponad 50% turystów polskich byę ło w Toruniu kilka razy. Spora cz  ęść – 

30% - to osoby, które po raz pierwszy przyjecha y do Groduł  Kopernika. A  20% ż

respondentów z Polski bywała w Toruniu cz stoę  (ponad 10 razy).  

W ród turystów zagranicznych przewa a y osoby, które do Torunia przyjecha y ś ż ł ł

pierwszy raz – w próbie stanowili oni 75% wszystkich go ci spoza Polski. ś  
 

Wykres 21. Cz stotliwo  wizyt w Toruniu turystów polskich i zagranicznychę ść  
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 charakterystyka respondentów ze wzgl du na wybrany rodzaj ę

zakwaterowania 
 

Blisko 50% turystów zagranicznych, którzy zdecydowali si  zosta  w Toruniu na noc ę ć

korzysta a z obiektów hotelowychł , ponad jedna czwarta zatrzyma a si  u rodziny lub ł ę

znajomych, co ósmy obcokrajowiec nocuj cy w Toruniu spa  na caą ł mpingu.  

Wi kszo  go cię ść ś  krajowych, którzy przebywali w Toruniu d u ej ni  ł ż ż jeden dzie  ń

zatrzyma a si  u rodziny albo znajomych ł ę – stanowili oni prawie po ow  tej grupy. Co czwarty ł ę

nocuj cy w Toruniu turysta polski ą wybra  hotel, czyli prawie dwukrotnie rzadziej ni  ł ż

obcokrajowiec. Co szósty nocowa  w  schronisku m odzie owym. ł ł ż  

Najmniejszy odsetek odwiedzaj cych korzysta  z kwater prywatnych (tury ci polscy ą ł ś – 

4,8, tury ci zagraniczni ś – 3,6) – nale y jednak podkre li , e nawet w okresie letnim nie ma ż ś ć ż

ich w Toruniu zbyt du o ż – oraz z „innych” miejsc noclegowych – kategoria „inne” na wykresie 

skupia takie wskazania jak plebania, okresowe pole namiotowe, itp. 

 

Wykres 22. Segmentacja ruchu turystycznego ze wzgl du na wybrany rodzaj ę zakwaterowania w ród ś
turystów polskich i zagranicznych przyje d aj cych do Torunia w 2005 rokuż ż ą  
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 Hotele najcz ciej wybierane by y w pa dzierniku, najrzadziejęś ł ź  za  w marcu, kiedy to ś

najwi kszy procentę  osób pozostających na noc w Toruniu decydował si  nocowa  u rodziny ę ć

lub znajomych. Kwatery prywatne najpopularniejsze by y w pa dzierniku.ł ź  Zwi zane jest to z ą

charakterystyk  osób, które przyje d aj  do Torunia w tych miesi cach.ą ż ż ą ą  Wykorzystanie 

schronisk przez kolejne miesi ce badania utrzymywaą ło si  w granicach 11% ę - 15%.  
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Wykres 23. Segmentacja ruchu turystycznego ze wzgl du na wybrany rodzaę j zakwaterowania w 
kolejnych miesi cach badaniaą  
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4.2. Wykorzystanie form obs ugi turystycznej przez turystów przybywaj cych do Torunia w ł ą

miesi cach badania w 2005 rokuą  
 

W niniejszym badaniu tury ci byli pytani ś równie  ż o to, z jakich form obs ugi ruchu ł

turystycznego korzystali b d  zamierzaj  skorzysta . W ród respondentów nieca e 15% nie ą ź ą ć ś ł

korzysta o z adnej formy obs ugi ruchu turystycznego (noclegów, gastronomił ż ł i, us ug ł

przewodnickich, informacji turystycznej).  W wi kszo ci s  toę ś ą  osoby, które na bardzo krótko 

zatrzyma y si  w Toruniuł ę , maj  zaplanowane zarówno posi ki jak i nocleg w innych miastach ą ł

(Gda sku, Ciechocinku).ń  Poni sze dane nie sumuj  si  do stu procent poniewa  respondenci ż ą ę ż

mogli wybiera  kilka odpowiedzi. ć  

Wykres 24. Korzystanie z form obs ugi turystycznej przez turystów polskich i zagranicznych. ł  
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 Go cie z zagranicy ś du o ż cz ciej ni  tury ci krajowi korzystali z ęś ż ś us ug ł informacji 

turystycznej i noclegów, rzadziej za  jedynie z gastronomii. W ś tym przypadku na wynik 

zapewne wp ywa znaczna liczba respondeł ntów z Niemiec, którzy deklarowali, e sp dzaj  w ż ę ą

Toruniu jedynie dwie – trzy godziny, w ci gu których s  oprowadzani przez przewodnika, po ą ą

czym jad  dalej. ą  

 Najbardziej popularn  form  obs ugi ą ą ł ruchu turystycznego jest gastronomia, z której 

ogó em korzysta o oko o ł ł ł 70% respondentów. Co czwarty respondent korzystał również z 

us ug Informacji Turystycznejł  

Interesuj ce s  wyniki analizy cz stotliwo cią ą ę ś  korzystania z form obs ugi turystycznej w ł

poszczególnych miesi cachą  badania. Miesi cem, w którym przyjezdni najcz ciej korzystaj  z ą ęś ą

us ug przewodnickich jest maj, za  najrzadziej w sierpniu. Nale y powi za  to z faktem, e z ł ś ż ą ć ż

us ug przewodnickich najcz ciej korzystaj  zorganizowane grupy, których najwił ęś ą ęcej by o w ł

maju, za  najmniej w sierpniu. Zdecydowanie w Toruniu brakuje oferty przewodnickieś j 

atrakcyjnej, dost pnej, wypromowanej i dopasowanej dla turystów indywidualnych. Próba ę

dotarcia do tego segmentu turystów zosta a podj ta przez oddzia  PTTK, ł ę ł jednak funkcjonuje 

jedynie w miesi cach letnich. ą  

Najwi kszy procent przyjezdnych nie korzystaj cych z jakiejkolwiek formy obs ugi ę ą ł

ruchu turystycznego zanotowano w marcu.  

 

Wykres 25. Struktura odpowiedzi na pytanie Z jakich form obsługi ruchu turystycznego Pan/Pani 
korzystał?  
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Z us ug przewodnickich najcz ciej korł ęś zystaj  tury ci zorganizowani (ą ś oko o 40%ł ), 

którzy przyjechali do Torunia z wycieczk ,ą  za  w ród pozosta ych respondentów ś ś ł

(podró uj cy samotnie, z rodzin  lub znż ą ą ajomymi) jedynie 12% skorzysta oł  z us ug ł

przewodnickich. Uczestnicy wycieczek do  rzadko decyduj  si  nocowa  w Toruniu. Równie  ść ą ę ć ż

w porównaniu z turystami deklaruj cymi inne towarzystwo w trakcie podró y rzadziej ą ż

korzystaj  z gastronomii ą - nieco ponad 60%. Jedynie co pi ty respondent z tej grupy ą

korzysta  z Informacji Turystycznej.ł  

Z Informacji Turystycznej najcz ciej korzystaj  natomiast osoby podró uj ce samotnie lub ęś ą ż ą
ze znajomymi. 

 
Tabela 4. Procent korzystania z ró nych form obs ugi ruchu turystycznego wed ug towż ł ł arzystwa w 

trakcie  podró y.ż   
 

 z wycieczką ze znajomymi z rodziną sam 

us ugi przewodnickieł  40,6 4,7 3 4,3 

informacja turystyczna 18,3 30,1 22,2 30 

gastronomia 61,8 76,3 78,7 79,3 

noclegi 11,7 20,7 14,9 20,7 

nie korzysta em/amł  17 13,9 16,6 15,7 
dane procentowe 

 

  

 

4.3. Baza noclegowa w opinii respondentów 

 

 Ogó em w ród respondentów 642 osoł ś by zdecydowa ył  si  zosta  w Toruniu na nocleg. ę ć

Stanowili oni, jak zosta o to przedstawione w poprzedniej cz ci raportuł ęś , 31,8% wszystkich 

przebadanych. [W ród turystów zś agranicznych 44% procent zosta o w Toruniu jeden dzie  ł ń

lub d u ej, za  w ród turystów polskich 27,ł ż ś ś 1%.] A  40% tej grupy zatrzyma oż ł  si  u rodziny ę

b d  znajomych. Pozostali zostali poproszeni o ocen  bazy noclegowej, z której korzystali. ą ź ę

[poni sze wyniki proż centowe zosta y obliczone dla osób, które udzieli y odpowiedzi]ł ł  

Na wra enia z pobytu w mie cie wpż ś ływa równie  to, jak przebiegaż ł etap 

przygotowywania si  do podró y ę ż – czy turysta mógł łatwo dotrze  do informacji o bazie ć

noclegowej, czy propozycje hotelarskie były na tyle zró nicowane, e bez problemu znalaz  w ż ż ł

nich co  dla siebie. Mówi c najpro ciej czy informacja o mo liwo ciach zakwaterowania byś ą ś ż ś ła 

łatwo czy trudno dost pna (zarówno w miejscu zamieszkania respondenta, jak równie  na ę ż

miejscu, je li wcze nieś ś j nie zaplanował noclegu) oraz czy oferta zakwaterowania była w 

opinii respondentów wystarczaj co ró norodna.ą ż  
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Wykres 26. Struktura odpowiedzi na pytanie Jak ocenia Pan/Pani baz  noclegow  Torunia pod ę ą

wzgl dem ę dost pno ci informacjię ś ? 
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ród o: badanie ź ł OIT 2005 

 

 

W ród zainteresowanych ś respon-

dentów wi kszo  by a zadowolona z ę ść ł

dost pno ci informacji o bazie noclegowej ę ś

okre laj c j  jako dobr , lub przynajmniej ś ą ą ą

przeci tn .ę ą  Jedynie 0,6% turystów 

zagranicznych i 4,7% turystów polskich 

uwa a oż ł , e informacjeż  o noclegach s  ą

trudno dost pne. T  znaczn  ró nic  mo naę ę ą ż ę ż  

wi za  z faktem, e obcokrajowcy ą ć ż

najcz ciej korzystaj  z hoteli, które dbaj  o ęś ą ą

w asn  promocj  i staraj  si  dociera  jak ł ą ę ą ę ć

najskuteczniej do odbiorców swoich us ug. ł

Za  go cie z Polskiś ś , którzy cz cęś iej 

korzystaj  ze schronisk czy kwater ą

prywatnych mogli mie  wi ksze problemy z ć ę

uzyskaniem informacji o nich. 

 
 
Wykres 28. Struktura odpowiedzi na pytanie Jak ocenia Pan/Pani baz  noclegow  Torunia pod wzgl dem ę ą ę

ró norodno ci?ż ś  
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Znacznie gorzej w ocenie turystów 

przedstawia si  ró norodno  bazy ę ż ść

noclegowej Torunia. Nieco ponad 8% 

turystów zagranicznych oceni oł  j  jako ma  ą łą

i jedynie niespe na ł 30% okre liś ło jako dużą. 

Podobnie ró norodno  bazy noclegowej ż ść

ocenili tury ci polscy.ś  
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Wykres 27. Struktura odpowiedzi na pytanie Jak ocenia Pan/Pani standard bazy noclegowej Torunia?  
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Niezadowolonych ze standardu 

miejsca noclegowego by o 5% turystów ł

polskich i 1% turystów zagranicznych. 

rednia ocena Ś standardu w skali od 1 do 3 

wynios a 2,44. ł  

Dominuj c  ocen  standardu toru skiej ą ą ą ń

bazy noclegowej jest przeci tna, czyli w ę

opinii respondentów, ani szczególnie dobra, 

ani szczególnie z a. Mniej osób le ł ź

oceniaj cych baz  noclegow  by o w ród ą ę ą ł ś

turystów zagranicznych. 

Wykres 29. Struktura odpowiedzi na pytanie Jak ocenia Pan/Pani cen  bazyę  noclegowej w stosunku do 
standardu jaki oferuje? 
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Respondenci w niniejszym badaniu 

mogli wypowiedzie  si  równie  o poziomie ć ę ż

cen noclegów w Toruniu w relacji ze 

standardem jaki oferuj . Dla blisko 13% ą

turystów polskich cena by a zbyt wysoka, ł

cho  róć wnocze nie ponad 10% stwierdzi oś ł , 

e by a ona niska w stosunku do standardu ż ł

jaki oferowano. W ród turystów ś

zagranicznych blisko 30% stwierdzi oł , e ż

cena jak  ą zap acili za nocleg by a niska, a ł ł

prawie czterokrotnie mniej, e w stosunku ż

do standardu by a za wysoka. W wi kszo ci ł ę ś

zarówno tury ci polscy jak i zagraniczni ś

akceptowali poziom cen zakwaterowania.  

 

4.4. Ocena bazy gastronomicznej wed ug turystów odwiedzł aj cych Toru  w miesi cach badania ą ń ą

w 2005 roku 

 

 Obok bazy noclegowej bardzo istotnym elementem obs ugi turystów jest gastronomia.ł  

Na tyle wa nym, e cz  respondentów wskazuje puby, restauracjeż ż ęść , kluby  jako element, który 

najd u ej ł ż zapami taj  ze swojegoę ą  pobytu w Toruniu.  
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Z gastronomii korzysta o (lub zamierza o korzystał ł ć) ok. 70% respondentów. 

 

Wykres 30. Ocena bazy gastronomicznej pod wzgl dem ró norodno cię ż ś  
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 Oko o jedna trzecia respondentów nie potrafi a wypowiedzie  si  na ł ł ć ę temat ró norodno ci ż ś

oferty gastronomicznej Torunia. Znikomy procent uwa a  j  za ma , co mo na uzna  za ż ł ą łą ż ć

niew tpliwy sukces, gdy  oznacza to, e prawie ka dy z turystów znalaz  w niej co  dla siebie. ą ż ż ż ł ś

Ogólnie lepiej ró norodno  bazy gastronomicznej oceniliż ść  tury ci polscy ni  zagraniczni.ś ż  

 Do  du e rozbie no ci dotyczy y oceny przez respondentów z Polski i zagranicy cen w ść ż ż ś ł

obiektach gastronomicznych w stosunku do standardu us ug jaki oferowa y. Jako nisk  okre li o ł ł ą ś ł

j  jedynie 4% turystów krajowych i czterokrą otnie wi cej turystów z zagranicy. Jedynie dla ę

pó tora procenta turystów zagranicznych cena us ug gastronomicznych wydawa a si  zbyt ł ł ł ę

wysoka, natomiast w ród respondentów przyje d aj cych z kraju odpowiedzia o tak ponad 7%.ś ż ż ą ł  
 

Wykres 31. Ocena bazy gastronomicznej pod wzgl dem ceny w stosunku do standarduę  
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4.5. Opinie odwiedzaj cych o wybranych elementach wizerunku turystycznego miastaą  

 

Odczucia, z jakimi tury ci opuszczaj  Toru  rzutuj  na toś ą ń ą , czy wróc  do Grodu Kopernikaą  

i czy ich opinia o mie cie przysporzy ś Toruniowi nowych go ciś . Ocena pobytu jest spraw  ą

indywidualn  i zale n  od bardzo wielu czynników. ą ż ą Jednym z celów niniejszego badania by o ł

uzyskanie informacji o opinii respondentów na temat poszczególnych elementów, takich jak 

bezpiecze stwo, system informacji turystycznej, rozrywka, atmosfera, system oznacze  ń ń

turystycznych. 

Ocena wi kszo ci wyró nionych elementów nie ró ni si  w zale no ci od tegoę ś ż ż ę ż ś , czy 

respondentami s  tury ci polscy czy zagraniczni. Na uwag  zas uguje jedynie ą ś ę ł wy szy ni  ż ż

przeci tnie procent wskaza  negatywnej oceny komunikacji w mie cie przez turystów ę ń ś

zagranicznych. Ponad 11% obcokrajowców stwierdzi oł , e komunikacja jest z a albo bardzo z a, ż ł ł

podczas gdy w ród turystów polskich stwierdzi o tak niespe na 5% respoś ł ł ndentów.  

 

Wykres 32. Opinie odwiedzaj cych Toru  w 2005 roku o bezpiecze stwie, systemie ozą ń ń nakowa  ń
turystycznych, atmosferze miasta, informacji turystycznej, komunikacji, rozrywce. 
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Warto podkre li  wiele mówi ce w pytaniu o oceś ć ą n  poszczególnych elementów ę

„panoramy turystycznej” Torunia braki odpowiedzi (Wykres 32). Najwi cej osób nie mia oę ł  

zdania o rozrywce jak  oferuje Toru . Wydaje si  to by  konsekwencj  faktu, e wi kszo  ą ń ę ć ą ż ę ść

turystów nie przebywa w Toruniu na tyle d ugo, by z ł niej skorzysta . Jednak w ród tych, którzy ć ś

potrafili wypowiedzie  si  o propozycjach rozrywki w Toruniu ten aspekt uzyskać ę ł w skali od 1 do 

5 redni  ocen  ś ą ę 4,22. 

Najmniej osób nie oceni o atmosfery miasta i w a nie atmosfera jest elementem, który w ł ł ś

skali od 1 do 5 uzyska  najwy sz  redni  ocen  ł ż ą ś ą ę – 4,6. Najni szeż  rednie oceny dotyczy y ś ł

komunikacji – 3,75 i systemu oznakowań turystycznych – 3,76. Troch  lepiej respondenci ę

ocenili bezpiecze stwo w Toruniu ń – 3,96 i system informacji turystycznej – 3,98.  

 

Wykres 33. Procentowa struktura ocen bezpiecze stwa, systemń u oznakowa , atmosfery. systemu ń
informacji turystycznej, komunikacji, rozrywki Torunia w opinii respondentów 
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Wykres 33. pokazuje, e respondenci rzadko negatywnie ( le i bardzo le) oceniali ż ź ź

wyró nioż ne elementy. Najwi ksza liczba osób byę ła niezadowolona z systemu oznakowa  ń

turystycznych, które jako bardzo złe lub złe okre liś ło 6,3% respondentów, oraz z komunikacji, 

któr  jako są łabsz  ni  przeci tn  ocenią ż ę ą ło 3,6% wszystkich respondentów. Zadowolenie może 

budzi  fakt, e tury ci czuj  si  w Toruniu bezpiecznie ć ż ś ą ę – prawie trzy czwarte badanych 

odpowiedziała, e bezpiecze stwo w Toruniu oceż ń nia jako dobre lub bardzo dobre, a 

zdecydowanie niezadowolonych było jedynie 1,7%. 

 



Monitoring ruchu turystycznego  Turystyczny Toru  2005ń  

O rodek Informacji Turystycznej w Torunś iu 34 

 

4.6. Skojarzenia z Toruniem turystów odwiedzaj cych Toru  w miesi cach badania w 2005 rokuą ń ą  

 

 Z niniejszych bada  wynika, e Toru  jest miastem bardzo dobrze rozpoznawanym ń ż ń nie 

tylko w kraju, ale równie  za granic . W ród turystówż ą ś  polskich jedynie 0,6% nie mia oł  adnych ż

skojarze  z Toruniem. Wń ród turystów zagranicznych procent ś ten jest wy szy ż – skojarze  z ń

Toruniem nie mia o nieco ponad 21% badanych. ł  

 

Wykres 34. Skojarzenia respondentów z Toruniem w 2005 
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Niekwestionowanym „hitem” turystycznym Torunia jest posta  Mić ko aja Kopernika, który ł

zarówno w rodowisku polskim jak i zagranicznym ś stanowi niepowtarzaln  wizytówk  miasta. ą ę

Prawie po owa obcokrajowców kojarzy Toru  z postaci  tego wybitnego astronoma. Na drugim ł ń ą

miejscu symboli miasta znajduje si  piernik, który jedę nak wyra nie bardziej popularny jest ź

w ród Polaków, jego s awa nie dotar a jeszcze powszechnie za granic . Obcokrajowcom Toru  ś ł ł ę ń

jawi si  najcz ciej jako stare, zabytkowe miasto, z wielowiekow  tradycj , bogat  histori  i z ę ęś ą ą ą ą

gotykiem – dominuj cym stylem arcą hitektonicznym. Wyra na jest tendencja do ogólniejszego, ź

mniej sprecyzowanego postrzegania miasta.  

W ród turystów polskich istotne miejsce w ród skojarze  z Toruniem zajmuje ś ś ń

Uniwersytet Mikołaja Kopernika. Co dziesi ty polski turysta nazywa Toru  miastem ą ń

uniwersyteckim, miastem ludzi młodych.  
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Tury ci krajowi i zagraniczni zś decydowanie ró ni  siż ą ę w postrzeganiu Torunia przez 

pryzmat UNESCO – jedynie znikomej liczbie turystów polskich Toru  kojarzy si  z obiektem ń ę

wpisanym na List  wiatowego Dziedzictwa UNEę Ś SCO. Inaczej jest w przypadku turystów 

zagranicznych – ponad 5% respondentów pochodz cych ą z zagranicy odpowiedziało, e Toru  ż ń

znaj  jako miasto wpisane na list  UNESCO. ą ę  

Jednak przede wszystkim w opinii turystów przyje d aż ż j cych do ą Naszego Miasta Toruń 

jest miastem „pozytywnego wizerunku” – tury ci kojarz  go ze Starówk  i zabytkami, jest dla ś ą ą

nich zdecydowanie miastem turystyki kulturowej.  

Nale y równie  zwróci  uwag , e Toru  jest równie  miastem turystyki sentymentalnej. ż ż ć ę ż ń ż

wiadcz  o tym odpowiedzi responŚ ą dentów, którzy twierdz , e Toru  kojarzy im si  „osobi cie” ą ż ń ę ś

– z rodzin , dzieci stwem, ziemi  przodków. Te zwi zki z Toruniem s  szczególnie ą ń ą ą ą

charakterystyczne, cz stsze w ród respondentów pochodz cych z zagranicy ni  turystów ę ś ą ż

krajowych.  

 

4.7. Powody szczególnego niezadowolenia respondentów z pobytu w Toruniu  

 

Wa nż ą informacj  dla dynamicznego rozwoju turystyki jest okre lenie dziedzin, które w ą ś

opinii go ci nale a oby poprawi . W ankiecie respondenci zostali poproszeni o wskazanie rzeczy, ś ż ł ć

które w czasie pobytu w Toruniu im si  nie podoba y, które ę ł wymagaj  zmianyą . Analizuj c ą

odpowiedzi na to pytanie nale y zaznaczy , e 65% respondentów nie potrafiż ć ż ła wskaza  rzeczy ć

domagaj cej si  „poprawy”, ta cz  badanych nie zmieni aby niczego ze swojego pobytu w ą ę ęść ł

Toruniu.  

Odpowiedzi pozostałych 35% zostały pogrupowane w 12 kategorii i przedstawione na 

Wykresie 35. Wymagaj  ą kilku s ów komł entarza, wyja nienia ś jakie odpowiedzi kryj  si  pod ą ę

poszczególnymi etykietami. 

 Pod etykiet  ą „j zykoweę ” mieszcz  si  wskazania respondeą ę ntów, wy cznie zagranicznych, o łą

problemach w porozumiewaniu si  ę – w sklepach, hotelach, restauracjach - w j zyku ę

angielskim b d  niemieckim. W tej kategorii znalaz y si  te  krytyczne opinie o braku ą ź ł ę ż

obcoj zycznej informacji o zabytkach, obiektach w muzeacę h. Warto podkre li , e w ś ć ż

sytuacji, gdy ka dego roku oko o 30% turystów stanowi  go cie z zagranicyż ł ą ś  jest to sytuacja 

do  niepokoj ca, e spora ich cz  (10%) ma problemy z porozumiewaniem si  w ść ą ż ęść ę

miejscach uznanych za turystyczne, obs uguj cych g ówny ruchł ą ł  turystyczny. 

 oznakowanie -  obejmuje zarówno oznakowanie rozumiane jako wskazanie drogi do 

poszczególnych zabytków, braku wyznaczonej trasy zwiedzania, jak równie  z e ż ł oznaczenie 

drogi dojazdowej do Starówki. Element ten jako wymagaj cy poprawy uzyska  ną ł ajwi ksz  ę ą
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ogóln  liczb  wskaza , jednak ą ę ń nale y zaznaczy , e by o to jednak zaledwie 8%. Warto ż ć ż ł

równocze nie pami ta , e system oznakowania turystycznego miasta by  tworzony w roku ś ę ć ż ł

bie cym, po dwóch turach badania, co niew tpliwie mia o wp yw na ocen  tegożą ą ł ł ę  elementu. 

 Wskazaniu, e nale y ż ż zadba  o ć stan budynków (jakie wyrazi o niespe na 5% badanych)ł ł  

cz sto towarzyszy o twierę ł dzenie, e Starówka jest pi knaż ę  i coraz lepiej odrestaurowana, 

jednak w mniej ucz szczanych, bocznych uliczkach tury ci dostrzegali jeszcę ś ze miejsca, które 

trzeba odnowi , „przywróci  dla turystyki i turystów”. Tego typu uwagi kierowalić ć  cz ciej ęś

tury ci polscy, którzy by  mo e cz ciej wychodz  poza tradycyjne trasy zwiedzania. ś ć ż ęś ą  

 Komunikacja - pod t  etykiet  kryj  si  wskazania typu:ą ą ą ę  zaniedbany dworzec kolejowy, 

korki, jeden, zakorkowany most. Kategoria ta uzyska a ogó em drugi wynik pod ł ł wzgl dem ę

cz stotliwo ci wskazaę ś ń – oko o 6%ł . Cz ciej na s abe rozwi zania komunikacyjne narzekali ęś ł ą

tury ci polscy. ś  

 Parkingi – tury ci (4,4%) wskazywali na ś trudno  w zaparkowaniu samochoduść  na Starym 

Mie cieś , wysokie ceny tych e parkingów ż – parkingi to trzeci najcz ciej wskazywany ęś

element, który w opinii przebadanych turystów trzeba poprawi . Uci liwo  w parkowaniu ć ąż ść

na Starówce bardziej da a si  we znaki turył ę stom polskim. 

 Informacja turystyczna i promocja miasta – Niespe na 5% respondentów zwróci oł ł  uwag , e ę ż

ma o jest bezp atnych materia ów o mie cie, s aba informacjł ł ł ś ł a o Toruniu poza jego 

granicami. Niewystarczaj ca wed ug przebadanych turystów jest ą ł promocja Torunia w innych 

miejscowo ciach ś w kraju i za granic . Oczekiwania respondentów s  bardzo wysokie, co ą ą

wi za  mo na z faktem, e w wi kszych, turystycznie atrakcyjnych miejscowo ciach ą ć ż ż ę ś

podstawowa informacja o zabytkach i atrakcjach coraz cz ciej przekazywana ęś jest 

bezp atnieł  

 Pod etykiet  „zbyt wysokie ceny” zliczone zosta y odpowiedzi respondentów nieą ł mi o ł

zaskoczonych poziomem cen w mie cie np. cen hoteli. Jednakś  wi kszo  tych odpowiedzę ść i 

dotyczy a cen biletów w muzeachł . Ich poziom niemi o zaskoczy  nawet turysł ł tów 

zagranicznych.  

 toalety – 2,5% turystów zagranicznych i 1,2% turystów polskich narzeka oł  na oznakowanie, 

czysto  i ceny miejskich toalet. ść  

 rozrywka – pod t  etykiet  kryj  si  wskazania respondentów o braku atrakcyjnej oferty ą ą ą ę

rozrywkowej – braku parku wodnego, atrakcji dla dzieci itp. 

 inne – pod t  etykiet  zebrane zosta y pojedyncze odpowiedzi wskazuj ce na ą ą ł ą na przyk ad ł

z  pogod  itp.łą ę  
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Wykres 35. Powody szczególnego niezadowolenia w ród turystów polskich i zagranicznych w wybranych ś
miesi cach badania.ą  
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4.8. Rzeczy szczególnie pozytywnie postrzegane i najd u ej ł ż zapami tane przez odwiedzaj cych ę ą

Toru  w wybranych miesi cach 2005 rokuń ą  

 

 Wskazuj c elementy, które z pobytu w Toruniu zapami taj  najd u ej respondenci ą ę ą ł ż

koncentrowali swoj  uwag  przede wszystkim na wą ę ra eniach estetycznych i emocjonalnych ż

jakie wynosz  z ca ego pobytu w Toruniu. Dominowa y wskazania ogólneą ł ł : Starówk  ę zapami ta ę

prawie po owa pł rzebadanych turystów, zaś atmosfera miasta urzek a prawie 18% ł

odwiedzaj cychą . W ród ś wskaza  poszczególnych obiektów najcz ciej pojawia  si  pomnikń ęś ł ę  

Mikołaja Kopernika, Krzywa Wie a i Planetarium. Elementem cz sto niedocenż ę ianym przez 

mieszka ców, a któryń  zachwyca przyjezdnych i utrwala si  w ich pami ci jest malownicze ę ę

po o enie Toł ż runia nad Wis , panorama miasta, która wskazywana by a cz ciej ni  toru skie łą ł ęś ż ń

ko cio y. ś ł  

 Szczegó oł wy wykaz „rzeczy”, które w opinii turystów najd u ej zostan  w ich pami ci ł ż ą ę

przedstawia Wykres 36. 

 

Wykres 36. Rozkład odpowiedzi na pytanie Co zapami ta P/Pę ani najdłu ej ze swojego pobytu w Toruniuż ? 
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Jedynie nieco ponad 1% respondentów stwierdzi o, e pobyt w Toruniu nie b dzie mu ł ż ę

si  dobrze kojarzy , e zapami ta z e rzeczy typu: kradzie , niemi  obs ug  itp.ę ł ż ę ł ż łą ł ę  

11% przebadanych turystów nie potrafi a wskaza  niczego co zapami ta ze swego ł ć ę

pobytu w Grodzie Kopernika. 
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4.9. Szacunkowe wydatki turystów w czterech miesi cach badania w 2005 rokuą  

  

Niespe na 11% przebadanych turystów nie wyda a i nie zamierza a wyda  w Toruniu ani ł ł ł ć

z otówki. ł Pozostali respondenci deklarowali czne wydatki od 2 z  do nawet 2 tysi cy z otych.  łą ł ę ł  

rednie wydatki przebadanych turystów wynosz  172 z  , turystów polskich 143 z , za  Ś ą ł ł ś

turystów zagranicznych 244 z .ł  

 

Wykres 37. rednie wydatki respondentów wed ug g ównŚ ł ł ego celu przyjazdu w złotych 
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Respondenci poni ej 20 roku ycia deklarowali rednie wydatki w kwocie 128 z otych, ż ż ś ł

pomi dzy 30 a 40 rokiem ycia rednia kwota zostawiona w Toruniu podczas pobytu ę ż ś – 217 z , ł

za  tury ci maj cy ponad ś ś ą 40 lat rednio wydali w Toruniu oko o 196 z otych. ś ł ł  

Przeci tny turysta wydaę ł w Toruniu rednio ś około 28 zł na nocleg,  52 zł w obiektach 

gastronomicznych, 9 zł przeznaczył na bilety, tyle samo na rozrywk , prawie 5 zę ł na 

komunikacj  i prawie 53 zę ł wydał w toru skich sklepach. Na pami tki z pobytu wydań ą ł około 

15zł.  

 

 

4.10. Odwiedzane okolice przy okazji pobytu w Toruniu 

 

 Jedynie 35% respondentów zadeklarowało, e przy okazji wycieczki do Torunia zamierza ż

zwiedza  okolice miasta.ć  Uwag  zwraca przede wszystkę im ogromna ró nica mi dzyż ę  deklaracjami 

zwiedzania okolicy w ródś  turystów polskich i zagranicznych. 
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 Tury ci odwiedzaj cy Toru  w miesi cach badania w 2005 roku najcz ciej kierowali si  ś ą ń ą ęś ę

do Ciechocinka, Chełmna, Golubia - Dobrzynia i Inowrocławia. Jedynie sporadycznie (kategoria 

„inne”) przebadani tury ci zamierzali pojecha  do maś ć łych miejscowo ci wokóś ł Torunia – 

Gr bocina, Bierzgę łowa, Kaszczorka, itp. 

 

Wykres 38. Struktura odpowiedzi na pytanie Czy, a je li tak to jakie, zwiedza  Pan/Pani okolice Toruniaś ł ?  
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4.11. Rekomendacja Torunia jako destynacji turystycznej i deklaracja ponownego przyjazdu 

 

 Nale y wyra nie podkre li , e ogólna ocena pobytu w Toruniu zarówno w opinii ż ź ś ć ż

odwiedzaj cych krajowych jak i zagranicznych jest bardzo wyą soka. Prawie wszyscy respondenci 

(odpowiednio 99,2% i 97,7%) uwa aj , e jest to miasto godne polecenia znajomym. Toruniaż ą ż , 

jako celu wyjazdu wypoczynkowo-kulturoznawczego, nie poleciło by znajomym zaledwie 0,1% 

turystów z Polski i 0,2% turystów zagranicznych.  

 

Wykres 39. Struktura odpowiedzi na pytanie Czy poleciłby Pan/Pani znajomym odwiedzenie Torunia? 
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 Odpowiedzi na pytanie o zamiar ponownego przyjazdu do Torunia były zró nicowane w ż

zale no ci od kraju pochodzenia. W ród tuż ś ś rystów krajowych jedynie ułamek procenta 

zdecydowanie nie chciałby w przyszło ci przyjecha  do Torunia, niezdecydowanych jest ś ć

niespełna 5%. Pozostali wyrazili ch  ponownego odwiedzenia Grodu Kopernika. ęć  

Natomiast w ród turystów zagranicznych 30% nie wieś , czy ponownie zdecyduje si  ę

przyjecha  do Torunia, a prawie 6% tej grupy nie zamierza ju  w przyszć ż ło ci odwiedzi  Naś ć szego 

Miasta.  Bior c pod uwagą ę fakt ogromnej konkurencji na rynku turystyki wiatowej wart ś

podkre lenia jest fakt, e ponad 60% obcokrajowcóś ż w wyraziła jednak ch  ponownego ęć

przyjazdu do Torunia.  

 

Wykres 40. Deklaracja ponownego przyjazdu do Torunia w opinii ankietowanych  
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Rozdział V 

Podsumowanie, wnioski 

 

1. Zgodnie z szacunkami ekspertów do Torunia w 2005 roku przyjecha o oko o 1,200,000 ł ł

turystów; 

2. Nast puje cę i g y rozwój bazy noclegowej Torunia ą ł – w 2005 roku zwi kszy a si  o 20% ę ł ę

liczba ca orocznych miejsc noclegowych. Jak wynika z danych GUS w 2005 roku ł

porównaniu z 2004 z bazy noclegowej skorzysta o 13% ł osób wi ceję ;  

3. Toru  jest odwiedzany przez turystów z cań łego wiata. Najcz ciej przyje d aj  go cie z ś ęś ż ż ą ś

Niemiec (48% przebadanych obcokrajowców), jednak wyra nie zauwa alne s  nowe ź ż ą

kierunki coraz liczniejszych przyjazdów obcokrajowców do Torunia – z Francji (6%), 

Hiszpanii (5,5%), Wielkiej Brytanii (7%) i Włoch (5%); 

4. Toru  jest miastem bardzo dobrze rozpoznawalnym zarówno w kraju, jak i za granic . ń ą

adnych skojarze  z Toruniem nie mia o jedynie 0,6% turystów polskich i 21% turystów Ż ń ł

zagranicznych. Najcz ciej, zarówno Poęś lakom jak i obcokrajowcom, Toru  kojarzy  si  z ń ł ę

postaci  Miko aja Kopernika. Toru  go ciom z zagranicy kojarzy  si  równie  z unikatow  ą ł ń ś ł ę ż ą

Starówk , zabytkami, gotykiem oraz miastem wpisanym na list  wiatowego dziedzictwa ą ę ś

UNESCO;  

5. Toru  jest miastem bardzo pń ozytywnie odbieranym przez turystów, nale y do „kanonu” ż

polskiej historii i kultury zarówno w wiadomo ci turystów krajowych jak i  ś ś

zagranicznych. Ponad to dla go ci z kraju wa nym elementem dominuj cym w ś ż ą

postrzeganiu Torunia jest Uniwersytet Miko aja Kopeł rnika (Toru  jako miasto ń

uniwersyteckie, miasto ludzi m odych);ł  

6. Dla wi kszo ci turystów Toru  stanowi podstawowy cel podró y, dla jednej trzeciej ę ś ń ż

turystów zagranicznych jest miastem odwiedzanym „przy okazji”, „przejazdem”, 

jednocze nie jednak oko o 45% obcś ł okrajowców decyduje si  zosta  w Toruniu ę ć

przynajmniej na jeden nocleg. Tury ci krajowi cz ciej przyje d aj  specjalnie do ś ęś ż ż ą

Torunia (86% badanych turystów krajowych), jednak rzadziej zatrzymuj  si  tu na noc ą ę

(27% respondentów mieszkaj cych w Polsce). Nale yą ż  kontynuowa  dzia ania ć ł

zmierzaj ce do ą zatrzymania turystów na d u ej;ł ż  

7. Tury ci odbieraj  Toru  bardzo pozytywnie ś ą ń – cz sto zwracaj  uwag  na jego ę ą ę

niepowtarzaln , urzekaj c  atmosfer , jako godny zapami tania wymieniaj  ca y Zespó  ą ą ą ę ę ą ł ł

Staromiejski, wyj tkow  arcą ą hitektur . 7% respondentów na pytanie o rzeczyę , które 
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pozostan  w ich pami ci najd u ej wskaza o nawet pe ne uroku knajpy, restauracje i ą ę ł ż ł ł

puby toru skień  

8. Infrastruktura i zasoby ludzkie w turystyce w Toruniu s  w znacznej mierze jeszcze ą

niewykorzystane, a fakt, e 10% respondentów z zagranicy wskazuje na kż łopoty w 

porozumieniu si  pokazuje, e nale y podj  dziaę ż ż ąć łania zmierzaj ce do podniesienia ą

jako ci obsś ługi ruchu turystycznego. 

9. Wykorzystanie kadr obsługi ruchu turystycznego przez turystów samodzielnie 

planuj cych swój pobyt jest znikome, a w przypadku grup wci  niskie (na przyką ąż ład z 

usług przewodnickich korzystało około 8% respondentów podró uj cych z rodzin  lub ż ą ą

znajomymi) 

10. Toru  wbrew powszechnej opinii jest miastem atrakcyjnym nie tylko dla wycieczek ń – jak 

wynika z badania (bez wi kszych ró nic w zale no ci od narodowo cię ż ż ś ś ) najwi cej ę

turystów przyjechało do Torunia z rodzin  (38%) i znajomymi (24%). Uczestnicy ą

wycieczek stanowili w badanej grupie niespe na 24%.ł  

11. Mo na stwierdzi , e pobyt w Toruniu by  satyż ć ż ł sfakcjonuj cy dla wi kszo ci badanychą ę ś  

turystów – a  65% nie potrafiż ło wskaza  niczego co nale a oby zmieni , by przyjazd do ć ż ł ć

Torunia by  bardziej udany. Pozostali najcz ciej wskazywali na mo liwo  poprawienia ł ęś ż ść

oznakowania – oko o 8%, komunikacji ł – 6%, dalszej renowacji budynków – 5%, 

parkingów w centrum – 4%badanych. W odniesieniu do turystów zagranicznych nale y ż

zwróci  uwag , e 10% z nich mówi a o k opotach j zykowych, jakich do wiadczali ć ę ż ł ł ę ś

odwiedzaj c Gród Kopernika.ą  

12. Turystyka to dochód dla Torunia – redś nio ka dy turysta wyda  w Toruniu oko o 172 z . ż ł ł ł

Dla turystów zagranicznych rednia ta jest wy sza ś ż – 244 z , dla turystów krajowych ł

ni sza ż – 143 z . ł  

13. Toru  mo e liczy , e w przysz ym roku przyjedzie tu jeszcze wi cej turystów ń ż ć ż ł ę – ci, którzy 

ju  tu byli deklaż ruj , e uwa aj  Toru  za miasto godne polecenia znajomym (99% ą ż ż ą ń

turystów krajowych i 98% turystów zagranicznych) , jak również, eż  sami chcieliby 

jeszcze w przysz o ci przyjecha  do Torunia (95% turystów polskich i 64% turystów ł ś ć

zagranicznych).  

 

 

 

 

 



Monitoring ruchu turystycznego  Turystyczny Toru  2005ń  

O rodek Informacji Turystycznej w Torunś iu 44 

Niniejsze badanie było pierwszym na tak  skal  i tego typu badaniem ruchu turystycznego ą ę

w Toruniu.  

 Przeprowadzone badanie miało szeroki zakres i ze wzgl du na ę swoj  wielko  mo e by  ą ść ż ć

uwa ane za reprezentatywne dla ruchu turystycznego w 2005 roku w Toruniu. Jednak ż

nale y zaznaczy , e jest to dopiero wst p do rozeznania potrzeb rynku,ż ć ż ę  okre lenia ś

tendencji i zbudowania strategii rozwoju turystyki miasta Torunia. 

 Szacuj c wielko  ruchu turystycznego nale y zwróci  uwag , na rozbie no ci ą ść ż ć ę ż ś

szacunków w zale no ci od ż ś zastosowanej metody – od 900.000 do 1.450.000 dlatego 

te  iż stnieje potrzeba, by podobny monitoring był przeprowadzany cyklicznie i 

uzupełniany stałym badaniem marketingowym. 

 Chc c uzyskaą ć wiarygodne dane o stanie turystyki w Toruniu ( w tym wielko ci ruchu ś

turystycznego) nale y d y  do skonsolidowania bran y turystycznejż ąż ć ż  w zbieraniu danych 

statystycznych – w roku bie cym wspó praca nie zawsze przebiega a nżą ł ł a zadawalaj cym ą

poziomie. 

 


